

本週家庭小組主題：誰是主人？

Welcome 歡迎 破冰遊戲

Worship 敬拜 高聲敬拜主

Word 神的話 詩篇十五篇

¹耶和華啊，誰能寄居你的帳幕？誰能住在你的聖山？²就是行為正直，做事公義，心裡說實話的人。³他不以舌頭讒謗人，不惡待朋友，也不隨夥毀謗鄰里。⁴他眼中藐視匪類，卻尊重那敬畏耶和華的人。他發了誓，雖然自己吃虧，也不更改。⁵他不放債取利，不受賄賂以害無辜。行這些事的人，必永不動搖。

2013年11月，幾名高中生趁著主人外出，擅自闖入 La Habra Heights 的豪宅辦 party，並且在 Twitter 公開賣票，party 結束後，順手牽羊拿走古董、鎧甲、名牌服飾，原本只是胡鬧好玩，最後惹出大麻煩，十多位青少年被起訴，九人被控盜竊重罪，因沒有徵得主人同意，最後付出慘痛代價。大衛也曾犯過類似錯誤，當撒母耳作先知時，會幕設在示羅，以色列人打仗失敗，約櫃落入非利士人手中，沒想到約櫃所到之處，當地人全得痔瘡，約櫃變成非利士人的咒詛，最後用牛車將約櫃送到基列耶琳，放在雅比拿達家中。七十年後，大衛登基作王，隨即攻佔錫安山，建立大衛城，大敗非利士人，決定將約櫃運回耶路撒冷。

正當意氣風發之際，大衛得意忘形，竟然忘了耶和華的律例，仿效非利士人以牛車運送約櫃，結果牛前失蹄，約櫃幾乎傾倒，烏撒伸手摸了約櫃而喪失生命，大衛付出慘痛代價後，才想起真正的主人—耶和華，當他第二次派人迎接約櫃，抬約櫃的人每走六步，大衛獻牛與肥羊為祭，在此背景下寫了詩篇 15 篇，大衛說「耶和華啊，誰能寄居你的帳幕？誰能住在你的聖山？」聖山指著錫安山，在地理上是猶大山地最高的山，在屬靈上則意味著最接近「天」的神聖之地，大衛將約櫃接回到耶路撒冷設立的會幕，約櫃上有基路伯，在兩邊守護著約櫃，誰能寄居神的帳幕？誰能住在耶和華的聖山？

以下是大衛勸勉的話：「²就是行為正直，做事公義，心裡說實話的人。³他不以舌頭讒謗人，不惡待朋友，也不隨夥毀謗鄰里。」行為正直的英文翻譯是「walks blamelessly 無論走到那裡，無人責備他」，他們行事公義、有原則、不偏袒，又是說實話的人，美國民權運動牧師 Martin Luther King 曾感嘆說說「人類最大的悲劇不是來自壞人的暴力行為，而是好人的沉默，沉默是隱藏於暴力背後的共犯。」馬丁尼莫拉（Martin Niemoller）是德國信義會牧師，在二次大戰期間帶頭反對希特勒政權，因此被送到集中營，差點被處死，在波士頓樹立一塊紀念碑，刻著馬丁尼莫拉個人深刻的反省：「起初他們（德國納粹）追殺共產主義者，因為我不是共產主義者，我不說話；接著他們追殺猶太人，因為我不是猶太人，我不說話；後來他們追殺工會成員，因為我不是工會成員，我繼續不說話；此後他們追殺天主教徒，因為我不是天主教徒，我還是不說話；最後，他們奔向我來，再也沒有人站起來為我說話了。」

說實話的人是謹慎言語的人，聖經教導我們要「快快的聽、慢慢的說」，不管對方是誰，要先注意聽對方講話，不要別人的話還沒有講完，就很快下斷言，或是聽信別人的話，自己不加判斷，不辨真偽，人云亦云，無意中成為散布謠言的管道，箴言 10:19 說「多言多語難免有過，禁止嘴

唇是有智慧。」快快地聽就是讓我們多聽、會聽、全面地聽，就不會冒失下斷言，也不會陷入毀謗人的罪裡。慢慢的說提醒我們要有耐心，如果要說，只說你知道並且確定的事，凡不清楚或不確定的事情，寧可不說。「聽」跟「說」要分清楚，若有人告訴你「聽說」誰怎樣怎樣，你可以明確告訴對方，等事情弄清楚了再說不遲，大衛提醒我們，誣賴和毀謗的話不可出口，因為說出這些話，恐怕傷害到無辜的人，只有實話才值得說，凡心裡渴慕進入神的殿的人，應當謹慎自己的話。

第四節「⁴他眼中藐視匪類，卻尊重那敬畏耶和華的人。他發了誓，雖然自己吃虧，也不更改。」智慧人知道如何分辨匪類或敬畏耶和華的人，不是從「社會地位高低、財富多寡、對我是否有利」去量度一個人，而是藉由品格、道德、行事為人來作判斷，詩人藐視那些不以神為中心、沒有好見證的匪類，尊重那些敬畏耶和華的人，另外，他是一個謹守諾言的人，即使吃虧也要兌現諾言，因為榮譽比金錢都重要，上帝期待我們作個尊重別人、信守諾言的人。

第五節說「⁵他不放債取利，不受賄賂以害無辜。」最後一點與金錢有關，貧窮人經常靠著借貸過日子，古代近東盛行高利貸，利息高達百分之五十，今天你借一百元，到了期限還一百五十元，結果越欠越多，最近的美國信用機構調查顯示，超過 70% 的美國人在死亡時，仍有債務未還，平均每人欠信用卡或銀行 6.2 萬美元，基督徒在處理金錢時要格外小心，不要看錢太重，更不要貪取不該得的金錢，另外「不受賄賂以害無辜」，2016 年 10 月，韓國前擊劍國手高永泰在 JTBC 電視台接受訪問時，說了一句「崔順實最喜歡修改總統的演講稿」，一句話驚爆韓國政壇醜陋內幕，前總統朴槿惠因收取賄賂被彈劾，三星集團接班人李在鎔入監，多少政壇人士及財團老闆正在挫著等，恐怕這把火燒到自己身上，台灣俗語說「食人飯，犯人問」，握有權柄的人一旦接受別人賄賂，該辦的事不敢辦，甚至昧著良心胡作非為，最後必定傷害無辜的人。

詩篇 121 篇說「我要向山舉目」，來自各地的朝聖者，走向耶路撒冷的聖殿，詩篇 15 篇說「耶和華啊，誰能寄居你的帳幕？誰能住在你的聖山？」詩人拼湊出一幅美麗圖畫，真正敬拜的人除了有渴慕的心，還要有好的生活見證，誰能進入耶和華的殿，最後決定權是聖殿的主人，從詩篇 15 篇看見神所邀請的對象：他是一個作事公義、說話誠實、不隨便誣賴和毀謗的人，他也是一個尊重別人和信守諾言的人，最後，他是一個看神比錢重要的人，更是一個謹守正直原則的人，詩人說「行這些事的人，必永不動搖！」你是否預備好了？

討論題目：

1. 主人和客人有何不同？主人擁有什麼樣的特權？客人當以何種態度面對主人？
2. 大衛指出真實敬拜者具備什麼樣的特徵？這些事情若不處理，會影響教會及信徒生活嗎？
3. 為何耶和華提出這樣的期待與要求？我們要如何達到耶和華設立的標準？

Work 神的工 代禱事項

1. 在大齋節期，藉由每日靈修、每週家庭小組、每個主日聚會經歷靈命的更新
2. 為家庭小組事工禱告，以愛心關顧組員，同心敬拜學習真理，互相代禱及穩固小組生活
3. 為 4/29-30 聖經特會講員周宏毅牧師代禱，多多邀請慕道朋友參加
4. 為兄弟代禱：曾淑吟、鄭成峰、黃振輝、李宋祁、許隼夫牧師、陳崑南牧師、James、姚純音、許鳳媚、Sean 的父親